

“双减”后的首个寒假

比厨艺、晒技艺、观展、

学生篇

“双减”后的首个寒假，孩子们都在干什么？近日，记者走上街头，采访了不少孩子和家长。与放假前孩子们兴奋、家长隐隐担忧的状况有些不同，原本忙于接送到各种培训班里的家长，此时选择享受温馨陪伴孩子们的时光，孩子们也慢下来，做感兴趣的事，养小动物、看书、看电影、看展览甚至上山看雪、步道远足等，真正过了一个有收获的假期。



晒技艺：临《张迁碑》



孩子们在宁波图书馆学习。

孩子们慢下来 做感兴趣的事

照顾小动物、家务小能手……“劳动很快乐”

“家里来了两个‘新朋友’，每天早上我和妹妹做的第一件事就是和它们‘打招呼’，看看它们是不是渴了、饿了，需要我们的帮助。”说起这个寒假有趣的事，奉化区居敬小学四年级学生张景媛一下子打开了话匣子。

寒假一开始，舅舅送来了两只虎皮鹦鹉，这可把姐妹俩高兴坏了。这个品种的鹦鹉模样很可爱，头羽和背羽呈黄色，中间有黑色条纹，毛色和条纹犹如虎皮一般。性格也很活泼，每天早上六点过就起床了，在笼子里飞来飞去，发出清脆的叫声。

现在，照顾小动物的“重任”就落到了张景媛和妹妹的身上。每天，她们会定时给鹦鹉准备食物，一小份的谷粒，另外一周还要换一次水。怕小鹦鹉老在笼子里比较的闷，姐妹俩还会递进去墨鱼骨，逗它玩。两周下来，“新朋友”虽然还不会开口说话，但已经完全适应了新环境。

“虽然这个过程会花很多时间，但我和妹妹很开心！”张景媛小朋友笑说，通过饲养小动物，自己增加了很多知识，还培养了劳动习惯。她准备把这些感受都写进寒假作文里。

“我是妈妈小帮手，扫地、拖地、擦桌子都做了，还被妈妈表扬了！”宁波市雅戈尔小学五年级学生叶承睿同学骄傲地说。同样通过劳动获得奖励的还有宁波雅戈尔小学三年级学生庄瑾瑜，妈妈给他买了渴望已久的玩具，开心极了。

此外，本报启动的第二届“情系甬城”家庭厨艺大赛目前也收到了上百件的参赛作品。枣花馒头、山粉糊、石蟹炒年糕……孩子们动手做菜，感受到劳动不仅光荣而且很快乐。

“组团”家庭去展览馆 带孩子到户外边玩边学

寒假期间，很多家庭选择“组团”带孩子去各种展馆参观。在宁波市城市展览馆一角，正在展出“一起向未来”迎冬奥、迎亚运图片巡回展，60多个展板，百余幅图片，讲述了“奥运起源”“中国与奥运”等历史故事，也包括“冰雪相约”“逐梦亚运会”和“童心绘冬奥”等梦想……展板前，传来了孩子和家长们的欢笑声。

几位来自宁波市新城第一实验

学校的学生看得很认真。“你看，这上面的冰墩墩是不是超可爱！”徐梓艺指着画展作品问旁边的小伙伴。“是啊，是啊，我还看到了奥运五环，我们中国的运动员……”孙羽浩、张梦萱等小朋友附和道。

“我们六组家庭孩子年级相仿，又正好住得比较近，所以约着一起到这里参观。孩子也很喜欢，边玩边学。只要有时间，我们还是愿意带孩子多出去。”张梦萱妈妈说。

“走到户外，拥抱自然，让孩子快乐成长。”利用假期，忻先生不仅带两个儿子去宁波市城市展览馆了解下宁波城市的变迁和深厚的甬城文化，还带着他们上山看雪，到游乐园里玩耍。他觉得，孩子都有好动爱玩的天性，户外活动有助于他们身心发展。

看书看电影 享受亲子共处的时光

寒假期间，还有一些家长选择带孩子到图书馆看书。据统计，1月初宁波图书馆新馆和永丰馆的日均人流量不到2000人，但到了2月上旬日均人流量近3000人。为了让孩子们乐享新春文化大餐，宁波图书馆还新采购了纸质书6000余册，如《变量》《国家宝藏》《平安小猪》等，同时为寒假中的学生读者准备了经典少儿阅读图书，如《哈利波特》系列、《大中华寻宝》系列、《十万个为什么》系列等。

在少儿阅览室，丰富的图书资源吸引着鄞州区潘火花园小学六年级学生林思雨，他在爸爸的帮助下挑选喜欢的冒险类或科普类的书籍。他喜欢安静的氛围，可以静下心来认真看书。

“从安徽老家过年回来后，妈妈带着我和妹妹每天都会来图书馆待一会儿。”宁波鄞州赫德实验学校六年级学生吴铭轩，寒假期间的作息很规律，每天早上九点到下午三点左右都会呆在图书馆，看书或者是在做寒假作业，到了下午三点以后就会去打球运动一下，晚上空了就和妹妹还有爸爸妈妈一起看电影、一起讨论。

吴铭轩妈妈也很享受这样的亲子时光：“和以前忙着上各种培训班不一样，孩子可以空下来做自己喜欢的事，虽然每天的时间仍是安排得很紧凑，但过得很开心、充实！带着孩子看一些有教育意义的书籍和电影，并鼓励他们思考，助力他们健康成长。”

更多活动

伴随着寒假的结束，2月15日24:00，“情系甬城”家庭厨艺大赛、“一人一技”“一人一艺”晒出来活动也将截止。“双减”的第一个寒假，观看“四明云课堂”“艺”起来“动”起来，晒艺术特长，晒厨艺……宁波中小学生的寒假生活堪称丰富多彩。

“四明云课堂” 每节课点击率都超10万

寒假里，宁波素质教育的五个中心——体育教育指导中心、文艺教育指导中心、美术教育指导中心、劳动教育指导中心、综艺教育指导中心，邀请多位名家拍摄制作了“四明云课堂”，共17节课分年前、年后两批在甬上APP推出，《虎年话虎》《居家练体能》《寻访越窑青瓷》《峥嵘岁月中的音乐记忆》《精彩的电世界》……这些公益课的内容涵盖艺术、体育、科学等不同领域，每节课约半小时，主讲“老师”大多是宁波各个领域的领军人物，同学们可以随时随地根据自己的兴趣爱好点击观看，领略音律之美、运动

之乐、劳作之魅力。记者了解到，“四明云课堂”每节课的点击率都在10万以上。像画家何业琦主讲的《虎年话虎》，点击量逾15万人次，点赞3.7万多。

晒才艺视频

孩子们的表现让人惊叹

“情系甬城”家庭厨艺大赛已连续举办了两个寒假，由宁波市教育局联合《现代金报·宁波教育》推出、古林职业高级中学承办。春节吃年夜饭，趁着一家人团聚之际，让孩子向父母或长辈学做一道家乡菜，然后写下来、拍下来去投稿，这样的比赛很受家长和学生们欢迎。烤菜年糕、平桥豆腐、月牙蒸饺、砂锅“全家福”……甬上APP收到了许多的美食图片，同学们做菜的一段段视频背后，是一个个温馨的家庭和一声声劳作的欢笑。

“一人一技”“一人一艺”晒出来活动，则让人感叹现在青少年的多才多艺！截至2月14日下午，该活动共收到上百位同学晒出的才艺视频。

兴业银行宁波分行 开展“打击电信网络诈骗案件集中宣传月”活动

为进一步遏制电信网络诈骗案件高发态势，严防案件集中爆发，维护社会治安稳定，近期，兴业银行宁波分行在全分行辖内开展了为期一个月的“打击电信网络诈骗案件集中宣传月”活动。

此次活动中，兴业银行宁波分行布置周密。在对外宣传方面，通过对行内重点客群进行目标筛选，定向发送反诈宣传短信；针对贷款、刷单、冒充亲友等高发类型事件在分行微信公众号及宁波各主流媒体发布反诈推文；厅堂方面通过设置跑马屏标语、电视机播放宣传视频、投放电子海报屏、向到店客户发放宣传手册等方式完成建立客户交易风险提示点对点常态化宣传机制；各支行认真落实，在疫情风险可控的情况下，积极推进全辖“五进”宣传，组织宣传教育进社区、进企业、进学校、进村居、进家庭，提高防诈社会覆盖面。在员工内部宣教方面，兴业银行宁波

分行开设线上“反诈小课堂”系列专题课程，组织全体员工完成课程和课后测试；

通过周例会、晨训等方式，加强员工内部宣教，提高员工反诈意识，确保内部人员零发案。

据了解，截至2022年1月29日，兴业银行宁波分行积极推进“五进”宣传，各机构已组织向9个社区、15家企业、15家个体商户、2个村居以及30余户员工家庭进行反诈宣传教育，共发放反诈宣传折页500余份，加上厅堂宣传共计覆盖1200余人次。由分行组织群发的反诈宣传短信，共触达58850人次。此次宣传活动，较好地营造了岁末年初全社会共同防范电信网络诈骗的宣传声势。今后，兴业银行宁波分行还将继续通过多样化的宣传形式，常态化开展宣防工作，切实提高群众防范电信网络新型违法犯罪知晓率、参与率、满意率。

陈丽丽